

在《设备管理体系 要求》标准发布会上的讲话

中国设备管理协会会长 王金祥

(2017年6月1日)

各位领导、各位专家、各位代表：

同志们，今天我们相聚在以“金都”闻名天下的山东招远，在以“金脉承千年 仁义结天下”为理念的招金矿业股份有限公司召开《设备管理体系 要求》标准发布会。去年8月份，我们在这里召开了“设备管理体系标准化工作座谈会”，开启了协会制定标准的正式航程。当时，我们邀请了国内知名专家和有代表性的行业、企业代表，为制订好这部标准建言献策。经过一年多的努力，我们先后征求了各方面的意见，听取了上级有关部门的指示。今天，我们中国设备管理历史上第一部团体标准终于诞生了。借此机会，我代表中国设备管理协会向所有为这部标准制定、产生给予热情的帮助，付出辛勤劳动的各位专家、各个企业和广大的设备管理工作者致以崇高的敬意！我特别要感谢招金矿业，不仅为这部标准的制定、诞生提供了很好的工作条件，更为重要的是，招金矿业从领导到基层亲力亲为，在实践探索中为协会标准的诞生、制定、修改、补充、完善都作出了特殊的贡献，让我们用热烈的掌声向招金矿业的同志们表示真诚的谢意！

刚刚过去的五月，在北京召开了“一带一路”高峰论坛，使中

国成为全世界瞩目的中心。在这次具有特殊意义的大会上,习近平总书记作了十分重要的讲话,不仅大涨了中国人民的志气,更为中国今后如何对世界作出更大的贡献和承担更大的责任指明了方向。就标准化工作而言,党中央、国务院历来十分重视。习近平总书记也就此作了一系列重要讲话,他明确指出:要加强标准化工作,要实施标准化战略。他强调:标准决定质量,有什么样的标准就有什么样的质量,只有高标准才有高质量。谁制定标准,谁就拥有话语权;谁掌握标准,谁就占据制高点。总书记在致第39届国际标准化组织大会的贺信中再次特别强调:中国将实施积极的标准化战略,以标准助力创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展。

会前,在同与会代表的交流中,大家一致认为,中国作为一个制造业大国,应当有我们自己的、具有中国特色的设备管理体系标准。起草、修改、补充完善《设备管理体系 要求》标准,是中国设备管理协会和广大设备管理工作者的责任。自去年7月1日在北京正式启动标准化工作以来,得到了各方面的关心和支持。首先是得到了国家部门有关部委的关心、重视和支持。国家发改委林念修副主任专门对这项工作作了重要批示,明确要求国家发改委有关司局给予积极的支持和充分的配合。我们向国家标准委的有关部门领导作了专题汇报,他们对协会工作给予了充分的肯定和重要的指导意见。二是得到了各省市设备管理协会、兄弟行业协会和有关专家的热切关注和积极参与。就像今天参

加大会的八十高龄的两位老专家，他们都是在我国设备管理方面德高望重的资深专家，对这个标准的内容写了密密麻麻、上万字的意见。三是得到了广大企业和设备管理工作者的深度参与和配合，如招金矿业已经在20多个基层单位开始了这项工作的探索和实践，并提供了不少宝贵意见。在标准起草过程中，我们先后在24个行业、60多个重点企业、近百位资深专家中间听取意见。

在这里，我们特别要感谢的是，以李葆文教授为代表的设备领域各位资深专家，以李秀臣总裁、张建新董事长为代表的不少优秀企业家，都为我们这个标准的制订作出了突出的贡献。

同志们，我们当前正处在全面深化改革的关键时期。协会制定并发布《设备管理体系 要求》标准，应该说是天时、地利、人和，恰逢其时。这是贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神、适应国家全面深化改革的重要举措，更是我国设备管理领域具有长远历史意义的一件大事。当然，今天这个标准刚刚诞生，刚刚发布，尚处在一个试行阶段，肯定有不少缺陷，也有不少需要补充完善的不足之处。我们要在试点单位进一步实践与探索，要在实践探索中根据市场需求和企业深化改革、调整结构的合理要求，不断对标准的合理性、适用性和先进性跟踪、监测、评估，不断听取各方面的意见，不断加以完善，最终使《设备管理体系 要求》逐步的能够上升为国家标准乃至国际标准。为此，我想提四点要求：

第一，我们要进一步深入学习领会习近平总书记关于标准化工作的重要讲话精神，按照国家全面深化改革的要求，进一步探

索制定相关行业、相关领域的团体标准。第二,要逐步完善《设备管理体系 要求》标准的相关配套文件,例如:《标准实施工作指南》、《标准解读》及《评价细则》等等。第三,要积极开展标准的试点工作,在优秀企业中间先行先试。同时产生辐射和引领作用,在更大范围内推广和实施。第四、要加强与国际标准化组织的密切联系,协会团体标准制定工作今后要逐步引入国际标准的资深专家参与,不断增强协会标准的权威性和影响力。

同志们,标准是国际科技经济竞争的“制高点”,是企业、产业、装备从中国走向世界的一步“先手棋”。我们要以新的发展理念作为指引,进一步做好标准化的基础能力建设工作,不断提升我国的标准国际化水平,为我国的经济社会创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展提供重要支撑。

谢谢大家!

(根据录音整理)

报:王金祥会长、国家发改委产业协调司。

送:各地区、各行业设备管理协会,各会员单位;

协会副会长、秘书长,副秘书长,秘书长助理,各室、部,《中国设备工程》杂志社、各分支机构、装备产业基地、设备工程技术中心。
